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План урока английского языка в 5 классе 

по учебно-методическому комплексу  

“Spotlight” («Английский в фокусе») 
по теме “A Country Factfile” («Информация о стране») 

 

Цели урока: 

Практическая: - совершенствование навыков монологической 

речи, чтения, аудирования. 

Образовательная: - расширение общего кругозора через 

информацию о России, Бурятии и Курумканском районе, развитие 

социокультурной компетенции. 

Развивающая: - развитие у учащихся способности к догадке, 

различению языковых структур, логики мышления,  внимания, 

воображения и творческого мышления.    

Воспитательная: - воспитание у учащихся чувства патриотизма, 

любви к «малой» Родине. 

Задачи урока: 

1.  

 развивать у учащихся умения и навыки высказываться по теме “A 
Country Factfile” («Информация о стране») до уровня 

развѐрнутого управляемого монолога.  

Сопутствующая задача: развивать у учащихся фонематический  и 

интонационный слух, навыки фонетического чтения на основе 

пословиц. 

 обучать учащихся просмотровому чтению текстов о России, 

Бурятии и Курумканском районе 

2. способствовать развитию у учащихся способности к догадке, 

различению языковых структур, логики мышления, памяти, 

внимания, воображения и творческого мышления; 

3. познакомить учащихся с информацией о России, Бурятии, 

Курумканском районе; способствовать расширению активного и 

пассивного словаря учащихся, расширять общий и страноведческий 

кругозор; развивать социокультурную компетенцию учащихся. 

4. способствовать воспитанию у учащихся чувства патриотизма и 

уважения к Родине, уверенности в себе. 
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Оснащение урока: компьютер, проектор, экран, картинки по 

России, Бурятии и Курумканском районе, буклет “A Country Factfile” 

 

Ход урока: 

1. Начальный этап: 
 Организационный момент: 

а) Приветствие. 

T: Hello, dear students! Take your seats! How are you today? I hope all of 

you are fine.  

a) Речевая зарядка 

T: As you know and now you can see there are guests at our lesson today. 

Do you want to meet them and learn who they are? Ok, now let’s ask them 

questions and fill in the information files about our guests. 

 What’s your name? 

 What’s your occupation? 

 Where are you from? 

 What places of interest can a tourist visit at your place? 

 

T: Finished? Ready? Now tell me, please, with whom you met. 

P1, P2, P3 

T: Thank you, now give all your factfiles to Sergey and Sasha, they will 

make a factfile about our guests during our lesson. 

 

b) Сообщение темы, цели и плана урока.  

T: Today the topic of our lesson is “A Country Factfile”. You will present 

your projects, at the end of the lesson we'll make a booklet “A Country 

Factfile”.  

 

 Фонзарядка 

a) T: Let's start with the proverbs. 

Look here, the words are in a wrong order. Put them in a right order to 

get a proverb. 

P1, P2 

East or West, home is best. 

There is no place like home.  

T: Read them, please, and mind the stresses and intonation. 

P1, P2 – T-CL-P3, P4 
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 Речевая подготовка 

T: 1. Do you agree with these proverbs? - P1  

     2. Do you like your home? – P2 

     3. What country is your Motherland? – P3 

     4. What republic is your Motherland? – P4 

     5. What city is you (native) home city? – P5 

     6. Why is home best? – P6 

 

 Guest file 

Now Serezha and Sasha will give us information who are at our lessons 

– “Guests’ Factfile” 

P1P2 

 

2. Ядерный (основной) этап: защита проектов 
a) Presentations 

 

T: We will speak about Russia, Buryatia and learn about Kurumkanskiy 

district in Buryatia. 

You prepared your factfiles about Russia and Buryatia. Now you'll 

present your projects. 

Listen to each other very attentively and say where you want to go to.. 

Besides, at the end of the lesson we'll collect all the information in the 

booklet. 

T: 

1. Let's begin with the first group: "Russia"  - 
P1P2P3P4 

What place in Russia do you want to visit? 

2. The floor is given to the second group: "Buryatia"  –  
P1P2P3P4 

What wonderful place in Buryatia do you want to see? 

Did you like the projects?  

 

3. And now I’ d like to tell you about "Kurumkanskyi district"  . 
Look at the blackboard, read these words, please: 

a settlement 

a village 
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a resort 

P1-T-Cl-P2P3 

Listen to my factfiles on Kurumkanskyi district and say what place in 

Kurumkan you want to visit. 

 

1. Where is Kurumkan in Buryatia? 

2. What is the capital centre of Kurumkanskyi district? 

3. What is the population of Kurumkan? 

Now say what places you want to see in Kurumkan. 

 

b) Making a booklet "A Country Factfile". 
 

Now let's make a booklet "A Country Factfile".  

On your desks there are the pictures about Russia, Buryatia and 

Kurumkan, the scissors, glue and you have your knowledge and mind. 

Please, present what you've made.  

Group1:  

Group2: 

  

3. Завершающий этап 
Today we presented factfiles on Russia, Buryatia and Kurumkanskyi 

district. I believe you've learnt something interesting about our 

Motherland. You've done a good job using different sources of 

information. Everybody gets excellent marks for the projects. 

We’re presenting this booklet to our guests, teachers from Kurumkan, so 

that they will show it to their students at school. 

 

Your hometask is to write an article with factfiles on Kurumkanskyi 

district. 

 

A poem “Russia” – 9a 

 

Thanks for the work! See you soon. 


